

# Исторический центр района

Крепость Тифбург является частью исторического центра района Хандшусхайм, к которому принадлежат также маленький замок с залом имени Карла Ротмана, здание бывшей ратуши, начальная школа «Тифбургшуле», евангельская церковь «Фриденскирхе» и католическая церковь святого Вита.

Маленький замок «Schlössel» (на фото справа) находится напротив крепости Тифбург и был построен в 1609 году в качестве дворянского двора. Его владельцы часто менялись. В XIX веке замок находился во владении семьи купца Уде, позже он перешел в собственность английской семье Грэм. Карл Адольф Уде разбил рядом с замком парк с экзотическими растениями, а Джон Бенжамин Грэм сделал этот парк городским и свободным для посещения, поэтому он носит имя «Грэм-парк».

В 1916 году маленький замок перешел во владение городу Гейдельберг. Правительство организовало в замке молодежный хостел (который в 1956 году переехал в район реки Некар вблизи гейдельбергского зоопарка) и потом разместило в этом здании городскую музыкальную и вокальную школу. На месте бывшей пристройки к замку, в 1985 году был выстроен зал имени Карла Ротмана,

являющийся на сегодняшний день центральным местом проведения районных мероприятий. А в самом замке заседает филиал городской администрации. После того, как в 1877-78 годах по восточную сторону от крепости Тифбург была построена старая ратуша, она стала называться новой ратушей, поскольку в

центре района уже имелось две предшественницы. С 1903 года, после включения Хандшусхайма в состав города Гейдельберг, ратуша являлась в течение нескольких столетий отделением городского управления и вплоть до 2006 года служила депо добровольной пожарной охраны. На сегодняшний день помещения старой ратуши – как и крепость Тифбург – используются хандшусхаймскими сообществами для проведения мероприятий и репетиций.

Напротив Грэм-парка находится церковь Святого Вита (на фото слева). О ней было впервые упомянуто в 774 году и поэтому она считается самой старой церковью на территории города Гейдельберг. Сперва церковь была построена в романском стиле, затем перестроена в готический стиль, сегодняшний облик церкви восходит к 1933 году. После окончания Тридцатилетней войны церковь Святого Вита стала общей церковью и служила божьим домом как для протестантов, так и для католиков до тех пор, пока в 1910 году не была воздвигнута евангелическая церковь «Фриденскирхе». Её 65-метровая башня является символом района и видна со всех сторон окрестности. После того как в 1876 году великое герцогство Баден отменило конфессиональные народные школы и законодательно ввело школы совместного обучения, община Хандшусхайм построила в 1897 году первое муниципальное школьное здание. Школа, расположенная на улице «Кригсштрассе» напротив церкви, была долгое время единственной начальной школой района, пока в 1957 году не была открыта еще одна начальная и общеобразовательная школа «Хайлигенбергшуле». С этого времени здание школы официально носит имя «Тифбургшуле». В 1997 году школа получила спортивный зал, наполовину погруженный в землю. Внимание привлекает актовый зал, выстроенный из голубого стекла, который в народе в шутку называют «аквариумом».



## Хандшусхайм - Крепость Тифбург и исторический центр

Главный редактор издания: объединение граждан Хандшусхайма  
Текст и оформление: Юрген Брозе и Мартин Дюнкель  
Перевод: Светлана Емельянова  
Напечатано в Германии 2013 [www.tiefburg.de](http://www.tiefburg.de)  
Цена: 0,50 Евро



STADTTEILVEREIN  
HANDSCHUNSHEIM e.V.

## Крепость Тифбург – жемчужина средневековья



Крепость Тифбург расположена в центре Хандшусхайма, одного из самых древних районов города Гейдельберг. Ее название возникло на основе ее месторасположения. Она находится, в отличие от других крепостей, не на горе или на склоне, а на равнине, и была защищена от нападений ровом с водой. Ров был глубоким и в него поступала вода из мельничного ручья.

Когда и кем была построена крепость, неизвестно. Временем ее возникновения принято считать XII век. Владельцами застройки являются монастырь Лорш или дворяне Пфальцграфы бай Рейн (позднее курфюрсты фон дер Пфальц), которые в это же время основали свою резиденцию в соседнем городе Гейдельберг. Не исключено и то, что крепость произошла из укрепленной помещичьей усадьбы. Проживавшие в крепости рыцари фон Хандшусхайм были сперва министрами, служившими монастырю Лорш, а позже вассалами пфальцских курфюрстов. Они не являлись владельцами деревни и не в их честь была названа эта местность, совсем наоборот, своим именем они обязаны этому месту Хандшусхайм. Со смертью последнего рыцаря фон Хандшусхайм, Иоганн (Ганс) V, который умер от ранений в поединке с рыцарем Фридрихом фон Хиршхорн 31. декабря 1600 года в возрасте 16 лет, заканчивается история мужской линии этой семьи. Владение крепостью по наследству перешло к баронам (с 18 столетия графам) фон Хельмштатт.

## Свидетельство истории местности Курпфальц

Во время Тридцатилетней войны крепость была сильно повреждена. В 1689 году во время Орлеанской войны за пфальцское наследство она была разрушена до такой степени, что стала непригодной для жилья. Поэтому графы фон Хельмштатт построили новую помещичью усадьбу в непосредственной близости от крепости. Ворота новой усадьбы с восточной стороны площади сохранились в исходном виде до сих пор. Граф Рабан фон Хельмштатт восстановил крепость Тифбург в 1910-1913 годах.



Сверху:  
рыцарский зал  
господского дома

Посередине:  
фонтан во дворе  
крепости

Внизу:  
вид на  
господский дом с  
юго-запада



Сверху:  
мост и ворота  
крепости

Посередине:  
большой погреб со  
сводом под  
господским домом

Посередине снизу:  
двор под навесом  
и церковь  
«Фриденскирхе»

Снизу справа:  
замурованный  
рыцарь



## Культурное место встреч



В 1950 году граф Блейкард продал крепость Тифбург городу Гейдельбергу, который передал ее в управление и пользование объединению граждан Хандшусхайма. С этого времени крепость Тифбург, с покрытым навесом двором и удобно расположенными помещениями в погребе и в господском доме, является культурным центром района, в котором проходят различные мероприятия хандшусхаймских сообществ и ежегодная трехдневная ярмарка «Хендсемер Керве».

Место Хандшусхайм, о котором впервые было упомянуто в грамоте монастыря Лорш в 765 году, существует уже на протяжении 1250 лет. В 1903 году Хандшусхайм был присоединен к Гейдельбергу. С этого года появилось объединение граждан Хандшусхайма, чье бюро расположено в крепости Тифбург. На верхнем этаже крепости располагается районный архивный фонд.

В 1770 году в спрятанной за стеной нише, расположенной рядом с лестницей, ведущей в темницу, были найдены останки замурованного в стену рыцаря. Являлось ли замуровывание наказанием или особой формой погребения – неизвестно. Найденные доспехи перешли в коллекцию антиквариатов курфюрста. Позднее в нише, где был найден рыцарь, были поставлены другие доспехи.